Université Permanente – Observatoire des médias
Producteur d’information par intelligence artificielle (IA)
La révolution en cours de l’IA
Conférence de Claude de Loupy
Vendredi 29 mars 2024 – Amphi Kerneis
Présentation : Patrice Saint André
« L’IA est aujourd’hui l’objet de toutes les attentions, mais aussi de bien des fantasmes. L’IA n’est ni bonne ni mauvaise par nature, elle nécessite un encadrement clair » - Johanna Rolland, Maire de Nantes (Ouest-France, 28-03-2024)
Claude de LOUPY est docteur en informatique appliquée au traitement automatique des langues (sémantique) et à la gestion de l’information. Après un passage dans divers organismes de recherche publics et privés, il crée avec son associée la société Syllabs dont le moteur de rédaction permet transformer des données brutes en textes. De grands médias comme Le Monde, Radio France, ou Ouest-France font appel à cette technologie conjuguant expertise humaine et intelligence artificielle.
Syllabs est aujourd’hui l’un des leaders mondiaux en production automatique de contenus multilingues et fournit de grands acteurs du web, tous secteurs confondus : médias, immobilier, e-commerce, tourisme, webmarketing.
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L’IA générative permet de produire des textes et des images sur une simple requête. Comment génère-t-on du texte fiable et pertinent sans retouche ni relecture ? L’IA serait-elle une révolution comparable à l’avènement d’Internet ?
Claude de Loupy s’est attaché à expliquer, en termes simples, comment fonctionne l’IA générative pour produire des contenus. La connaissance s’agglomère sur des couches successives de neurones artificiels. Le système va apprendre et être capable d’interpréter la question posée, il est capable de conceptualiser. « En mars 2015, Syllabs a réussi une première mondiale en temps réel, en produisant les résultats des élections de 35 000 communes, soit 350 000 articles différents en quatre heures publiés automatiquement et sans relecture dans 15 médias »
ChatGPT 3 compte 96 couches de neurones artificiels alimentés  par 250 milliards de mots. La machine apprend en continu, analysant chaque mot d’une phrase mais aussi le contexte. Le système a appris à partir d’échanges entre humains à répondre à toutes les questions quitte à indiquer qu’il ne connaît pas la réponse. « En 35 ans la puissance des calculateurs a été multiplié par 18 millions ! Aujourd’hui, pour rechercher une information, je dispose de près de 100 stagiaires qui sont mes assistants ».
L’augmentation phénoménale de la puissance de calcul des machines et la somme des données disponibles expliquent ce que le conférencier appelle la révolution de l’IA. « La taille des modèles a été multipliée par 10 tous les ans depuis 2018 ».
L’impact de l’IA sur nos sociétés
« Les précédentes révolutions industrielles impactaient la force mécanique. La révolution de l’IA impacte la force de la pensée »
Claude de Loupy a successivement abordé des questions que chacun se pose aujourd’hui. Quel impact sur l’emploi ? « Je ne sais pas dire quelle ampleur, ni à quelle vitesse ? » (Une réponse à la façon de ChatGPT !) Quel impact sur l’éco-système informationnel ? « Nous sommes en guerre contre la désinformation, les fake-news et la pollution informationnelle. Mais ChatGPT pourrait aussi permettre de mieux apprendre, avec un réel impact sur la connaissance ».
80 % des adultes américains ont consommé des fake news, 53 % des français partagent des informations sans vérifier la source. « Mais, il est possible de se vacciner contre la désinformation ».
« Les outils d’automatisation de texte réduisent le coût de l’information locale et permettent aux journalistes de se concentrer sur des contenus à valeur ajoutée plutôt que de traiter la météo ou les accidents de la route ».
Sur Amazon, les meilleures ventes sont des ouvrages écrits avec l’aide de l’IA, par des auteurs fantômes,. « Aimeriez-vous lire un ouvrage écrit par un robot ? »interroge l’animateur. « Oui, si il est bien écrit, et si c’est un bon livre ! » répond Claude de Loupy. 
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Par la suite, le conférencier a abordé l’accord signé par le journal Le Monde avec Open AI (la maison mère de ChatGPT), permettant d’utiliser les contenus validés du journal. On a aussi évoqué l’IA-Act proposé par l’Union Européenne pour réguler les applications de l’IA. « Une usine à gaz ! », même si tout le monde s’accorde pour dire qu’il faut un cadre protecteur pour les citoyens.
En définitive, l’IA ne risque-t-elle pas de générer de la paresse intellectuelle, voire même de la « bêtise naturelle », a interrogé un participant. Le débat sur ces questions et sur l’éthique de l’IA reste largement ouvert.
Patrice Saint André – mars 2024 (avec les notes de Claude de Loupy)
