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Utilisée depuis déjà une vingtaine d’années dans des domaines techniques ou médicaux, il n’y a qu’environ deux ans que l’IA s’est popularisée. Épouvantail où miracle, il fallait un pédagogue passionné et passionnant comme Emmanuel Derrien* pour nous éclairer sur ces algorithmes révolutionnaires qui, se nourrissant de nos demandes, sont en constante amélioration. Si l’IA fait peur c’est en tant que miroir inversé de l’humain, mais aussi parce que des films à succès tels que Matrix, Black Mirror, Terminator en parlent de manière angoissante. Pourtant 98 % d’élèves post bac utilisent l’IA 72 % en Lycée et 35 % en collège,  pour eux et pour les internautes souhaitant de l’aide pour un courrier, un compte rendu, et bien d’autres choses l’IA entre dans nos vies. Il est donc vital de l’apprivoiser, voire la maîtriser, pour ne pas qu’elle nous dépasse. 

Les méthodes d’enseignement s’en trouvent bouleversées puisqu’il s’agit de cibler le raisonnement, le maniement d’idées, plus que le savoir. Emmanuel Derrien, lui même père de quatre enfants, pense qu’il faut revenir aux devoirs sur table et ne pas noter le travail à domicile largement simplifié par l’IA. Pour illustrer son propos E Derrien nous fait sur écran une démonstration bluffante des capacités de Mistral, IA française désormais 3 ème mondiale, en lui demandant de rédiger l’analyse philo entre un film et un livre avec les fautes et le style de l’élève. Puis il lui demande de rédiger selon le style de Florence Aubenas, puis de Philippe Tesson et sous nos regards médusés nous notons effectivement les différences de style. Puis il demande à l’IA de créer la photo d’une maison, avec piscine, entourée de verdure… et nous voyons apparaître une belle maison dotée de tous les éléments demandés. 
Ces productions rapides et sur commande posent la question cruciale de la véracité à terme de tout ce que nous pourrons voir, lire ou entendre en raison des capacités de l’IA à répondre à toutes sortes de demandes. Sur ce point nous avons la chance d’être en Europe où de gros efforts de contrôle ont été faits au sein de la commission européenne, mais nous devons maintenir une vigilance extrême face aux progrès vertigineux de l’IA et au fait qu’elle peut être entre les mains de personnalités manipulatrices et destructrices de démocratie. 
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Emmanuel Derrien nous incite à privilégier des IA Européennes pour éviter que nos données ne partent aux USA. Sam Altman (Open AI créateur de Chatgpt) a refusé l’offre d’achat de E Musk, mais l’argent peut étouffer des principes et l’Europe aurait intérêt à créer un sanctuaire de datas inviolables. Face à tous ces risques, mettre la tête dans le sable n’est pas la solution car l’IA booste la créativité et la productivité des entreprises, permet à la médecine de grandes avancées, facilite le travail du garagiste... 
Interrogé sur la fin du journalisme, Emmanuel Derrien répond par oui et non. OUI parce que l’IA peut créer toutes sortes de textes, mais NON si on revoit l’éducation et  développe des chartes d’éthique pour les journalistes. Certains médias en ont instauré et licencient si elle n’est pas respectée. Afin de réduire l’impact des fake news diffusées par les réseaux sociaux il est fondamental de restaurer la pensée critique. Au niveau écologique l’IA est une catastrophe : utilisation gourmande de terres rares, consommation énergétique,  multiplication de data centers perturbateurs climatiques, mais la Chine avec Deep  Seek ouvre la voie d’une IA moins énergivore. 

Pour clore Emmanuel Derrien rappelle que nous devons être fiers de disposer en France de cerveaux performants en IA, d’énergie nucléaire pour l’alimenter, et que le rempart le plus fort pour nous protéger des dérives reste la DEMOCRATIE au niveau européen. 

Des applaudissements nourris ont clos cette conférence qui a dédiabolisé l’IA et incité les participants à se familiariser à cet outil révolutionnaire, comme le fut en son temps l’électricité. 


Dominique Mienville 

* Emmanuel DERRIEN expert numérique, formateur et conférencier, spécialiste de l’intelligence artificielle. Il a créé une start-up pour accompagner les entreprises dans l’animation et la réussite de leurs plans stratégiques. Il intervient régulièrement dans les milieux et réseaux économiques.

