Université Permanente – Observatoire des Médias
Vendredi 12 avril 2024 – 14h30 – 16h (Amphi Kerneis)
Conférence de Jean-François Kahn
Une vie de presse comme un combat
Présentation : Patrice Saint André
Journaliste et essayiste, Jean-François Kahn est un des journalistes les plus connus et reconnus en France. Fondateur de l’Évènement du Jeudi en 1984 et de Marianne en 1997, il est un journaliste très créatif avec plus de 40 essais sur la société française. La vie de Jean-François Kahn est un roman, celui d’un homme fasciné par l’Histoire et par l’art de décrypter l’Histoire.
Observateur des folies du communisme, des dérives du colonialisme et de la montée de l’extrême-droite, Jean-François Kahn raconte, dans les Mémoires d’Outre-vie, la traversée d’un siècle où l’on croyait que tout était possible.
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« Après trois-quart de siècle qui ont laissé des encoches, des brûlures et des blessures dans ma mémoire, je me suis retrouvé au cœur de la plupart des évènements qui ont façonné le monde...et je me retourne sidéré ». 
Qu’est-ce qui sidère Jean-François Kahn ?
Jean-François Kahn est revenu sur des souvenirs de sa vie qu’il relate dans son ouvrage Mémoire d’Outre-vie . Des anecdotes, souvenirs de sa très jeune enfance, liés à une mémoire forcément sélective. « Si on retenait tout, on serait mort ! ». Le journaliste se souvient de ses dialogues avec Camus ou des commentaires de Malraux lors d’une visite d’Hassan II au Louvre… mais pas avec suffisamment de précision pour les écrire. Il rappellera, en évoquant la période Hitlérienne, que « la propagande politique peut aussi effacer le souvenir de la mémoire ».
A 86 ans, Jean-François Kahn n’a plus rien à perdre. Dans son livre, Comment on est arrivé là ?, il prend la responsabilité de tout dire sur les politiques, les intellectuels...et les médias. Tout le monde en prend pour son grade, y compris les réseaux sociaux qu’il qualifie de « terrifiantes armes de destruction informative massive ».
La conférence sera alors interrompue par un malaise du conférencier, qui, placé en position allongée par des auditeurs, reprendra ses esprits et la conférence après quelques instants. Il sera salué par des applaudissements qui soulignent son courage et sa capacité d’analyse toujours perspicace.
Jean-François Kahn en prenant pour exemple les faits de violence dans les milieux scolaires montrera comment les faits divers peuvent devenir des faits de société, largement exploités par l’extrême-droite. « La démocratie implique le débat, mais aujourd’hui, il n’y a plus d’espace médiatique pour le débat. Le dialogue se fait entre soi, notamment dans des médias contrôlés par Bolloré » (Canal+, C News, C8, Paris Match, Le Journal du Dimanche)
Jean-François Kahn est toujours dans le combat , avec des mots sans concession :
« C News est une télévision de guerre civile où l’on exploite les faits divers, en faisant le lit de l’extrême-droite. Présenter en permanence la décadence de la société, comme le font l’extrême-droite et l’extrême-gauche, c’est une position anti-France ! ». Une interpellation collective, quand la tentation des extrêmes risque de conduire à la guerre civile.
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Avec les questions des auditeurs, des sujets plus légers seront abordés. Jean-François Kahn rappellera qu’il est à l’origine, avec François Mitterrand, de la création de l’Opéra Bastille et qu’il est un grand amateur de la chanson française. « Et que chantait-on dans les années 30 ? Tout va très bien Madame la Marquise... ». Pas forcément rassurant dans le contexte d’aujourd’hui !
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